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I Jókai Mór halála. j
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A múlt pénteken esto féltiz óra előtt szomorú Mintha a nemzet leikéből szakadt volna ki egy leg- 
felhő borult a magyar égboltozatra. A virágok szép drágább, legértékesebb darab.
hónapjában sir,-a vette el a tavaszi fuvalom a nem- 1 Akit most hétfőn sírba tettünk, egy ország sa
zot fájdalomzokogását felriasztó félvilág gyásza közi, az a nemzet

szervezetéből való ideg, az az 
ősmagyar faj agyvelejéből ki­
pattant szikra volt, aki szellemé­
nek hatalmas erejével, képzele­
tének ragyogásával, mintegy 
álló csillag tündöklőit fölöttünk. 
<), hogy szőtte be csodálatos 
ábrándvilágát gyermeki, ifjúi, 
majd férfiúi álmainkba ? A sze­
gényes kunyhók vágya, az ősi 
középosztály kazafisága ott ra­
gyogott minden során, betűjén, 
mint a gyémántkő a napnak 
sugarában. Az eszmék, a gon­
dolatok, melyeket Jókai hirde­
tett, utat törtek nemzete lelki­
világába. Megértette azt, amit 
irt, ur és paraszt. Minden toll­
vonása egy-egy szivdobbanás 
volt, mely tisztaságával neme­
sített s bearanyozta fölöttünk 
ezt a szürke világot, mint az 

lelke elszállt a előtörő napsugár a felhők poromét. Es hány könnyet

gyászhirt: rövid, néhány napi 
betegség után meghalt Jókai 
Mór. Az egész művelt világot 
nagy; veszteség érte, de a mi 
veszteségünk a legfájdalmasabb, 
a legnagyobb. Hiszen ő a miénk 
volt egészen. Vérünkből való 
vér, apánk, mindenünk. Gyer­
mekkorunk álmait ő szőtte tele 
a tündérregék aranyszálaival. 
Ifjú korunkban megtanított sze­
retni. A hazát, az Istent, a hit­
vestársat. Olvasván Írásait, meg- 
zendültek köröttünk a nemzeti 
harcra hivó tárogatók harsonái 
s feltámadni, megdicsőülni láttuk 
a hősöket, akik meghaltak le­
éretted magyar szabadság.

Ki volt nekünk magyarok­
nak Jókai ? Azt kifejezni talán 
alig, azt a magyar sziveknek 
csak érezni lehet. És érezzük. 
Erezzük különösen most, mikor

Jókai Mór utóbbi arcképe.

halandó testből s egykor két jóságos tekintetű szeme 
lezárva. O maga koporsóban fokszik holtan, hidegen.

törült le aprányi szemekből s a hazafiak leikéből 
akkoron, amikor még nyilvánosan szeretni sem volt

Jobb és megbizha több magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 30 év óta

m/m Jk mm mm mm ■■ e> gm || gm mg császár* és királyi udvari szállító
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szabad ezt a hazát. Es Jókai Mór teste meghalt. 
Egy egész nemzet siratva zokogott utána. Ami 
virága volt o földnek, azt mind sírja föle hordtuk 
volna koszorúba kötözve. Ami könnyünk volt, az mind 
kiomlott szemeinkből érte. De lelke, szelleme az 
nem halt meg, az él, az itt maradt közöttünk. Mert 
ez a szellem a világot alkotó Isten lelkének egy 
darabja volt, mely életet adott a holt rögnek, fel­
támasztotta a múlt időket s megnyitotta a jövendő 
nagy tanulságait. S ez a nagy szellem halandó nem 
lehet. Szállt, im elszállt tőlünk az ismeretlen ködök 
világán túl, ahol köszöntik őt a magyar história 
nagy alakjai: Petőfi Sándor. Kossuth Lajos, Arany 
János, Deák Ferenc, Vörösmarty Mihály:

— Isten hozott!
Azon az éjszakán pedig, melyen ő innét elköl­

tözött, nem csillag tűnt le, hanem egy uj csillag tűnt 
fel a hadak utján, a mennyboltozaton. Anyák, ha 
meglátjátok azt a ragyogó égi fényt, tanítsátok meg 
gyermekeiteket izigről-iziglen, amig magyar él:

- íme ez Jókai örök dicsőségének csillaga!

A betegseg és a halál.

Jókai Mór betegségének hire a múlt szerdán 
reggel terjedt el a fővárosban, majd az országban, 
megdöbbentve mindeneket. A hetvenkilenc éves 
aggastyán Abbáziából jött meg s a vasúti sztrájk 
alatt Fiúméban meghütütte magát s tiidőgyuladá'st 
kapott, melyhez később mollhártyalob is járult. 
Korányi dr. és Strieker dr. orvosok vigyáztak a 
beteg állapotára, mely hol jobbra fordult, majd meg 
rosszabbodott. Pénteken este hat órakor már sejteni 
lehetett, hogy a nagy költő élete csak egy-két óráig 
tart még. 1 gy hét órakor tejet kert s mikor orvosa 
megetette, igy búcsúzott el tőle:

Nos most befordulok s szunditok egyet.
Nyolc óra tájban Korányi Frigyes jelent meg 

Jókai lakásában, hogy a kezelő orvossal konzíliumot 
tartson. Korányi az egész vizsgálat alatt vigasztalta 
a beteget:

- A dolog most már szépen rendbe jön — 
mondta. Majd amikor konyakot és erősítő italt adtak 
a betegnek, megkérdezte: — Hogy vagy:-'

— Köszönöm, jobban.
Ez volt a legutolsó két szó, amelv a Jókai száját 

elhagyta.
A vizsgálatnak nagyon szomorú volt az ered­

ményi1. Megállapították az orvosok, hogy a tüdő- 
gyuladás veszedelme elmúlt ugyan, de helyette

mellhártyagyuladás lépett föl hirtelenül, ugyancsak 
a jobboldalon.

Erre átsiettek a doktornak a dolgozószobájába, 
hogy gyorsan megbeszéljék a további tennivalót. 
Csak hat porcig tartott a kozultáeió, amikor ismét 
betekintett .lókaihoz a háziorvos s átszólt a dolgozó- 
szobába.

— Baj van ! Ide hamar!
Amit tapasztalt, igy mondta el a doktor:

Megdöbbenve láttam, hogy egyszerre meny­
nyire megváltozott a beteg arca. A mollhártyagyula- 
dás a tanácskozás egészen rövid ideje alatt is óriási 
mértékben terjedt. Nyomban láttam, tisztára facies 
hippokratiea.

Korányi az ágyhoz sietett, miközben Jókai el­
vesztette eszméletét. Bekövetkezett a szivbémdás, a 
halál közvetlen oka, váratlanul, megdöbbentő gyorsa­
sággal. Kilenc óra tizenöt perc volt ekkor.

Ezután még az élesztő-kísérletek következtek: 
mesterséges légzés, a bőr erős izgatása kefével, 
kámfor-injekciók, a végtagoknak meleg kendőbe 
való göngyölése. a szívnek steloszkoppal való vizs­
gálata. Bár nem volt érezhető élettíinet, mégis, arra 
való tekintettel, hogy a végtagok még nem hűltek 
ki, nem hagyták abba egyidoig a mesterséges lég­
zést, melyet Korányi és Stricker felváltva végzett.

Hiába! Jókai meghalt. Halálküzdelem nélkül.

A nemzet halottja.
Jókai halálát telefonon azonnal jelentették a 

szabadelvű-körnek és a várkapitányság utján a király 
kabinet-irodájának. A halál hire gyorsan elterjedt a 
tővárosban és sok idegen és ismerős jött a házba.

Később eljött Hegedős Sándor is a fiával, ifjabb 
Hegedűs Sándorral, aki tudatta, hogy a kormány a 
nemzet halottjának tartja Jókait s megbízta Berzericzg 
Albert közoktatási minisztert, hogy gondoskodjék a 
temetésről.

Pénteken a késő esti órákban Feszty Árpád és 
neje is megjelentek a halottasházban. Feszty felment 
a lakásra, inig felesége, Jókai egyetlen leánya 
nem mehetvén lel a kapuban maradt, altul keser­
vesen zokogott.

A részvét.
A részvét rendkívül hatalmasan nyilvánult meg 

Jókai halála fölött. A kormányon, az országgyűlésen, 
a királyon kivid részvétüket fejezték ki az összes 
irodalmi társulatok, egyéb egyesületek, külföldi iro­
dalmi társulatok s ezren és ezeren az országból és a 
külföldről. Nemcsak a fővárosban, hanem a vidék 
városaiban is gyászlobogók lengtek, hirdetvén a nagy 
veszteséget, mely a magyar nemzetet érte.

Pénteken este tizenegy óra után jelent meg

. MA6YAR,
MEZÖ6A1DAK
SZÖVETKEZETE

í BUDAPEST
10-113 • SZ

Kézg-álicz, sublimált kénpor, dr. Aschenbrandt- 
Ivle bordói- és rézkénpor, rafflaliáncs, jutta­
tónál, metszőollók, ojtókések és ojtó giimmi- 

szalagok beszerzése végett forduljanak a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.,

hol a szövetkezet czégével és védjegyével ellátott legjobb szerkezetű hazai 
gyártmányú permetező is beszerezhető.

Ara rézdugattyu tárcsátokkal _ ... _ _______ 34 korona.
B. jegyű öntöttvas dugattyú tárcsátokkal ... 528 korona.
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Jókainé Laborfalvi Róza, mint menyasszony.

: '»:

Jókai Mór özvegyénél a kabinet-iroda főnöke, árad­
ván Kunig Károly osztályfőnök, hogy a király rész­
vétnyilatkozatát áthozza. <) felsége a király igy 
szólt - - fáldalmas részvéttel értesült Jókai Mór 
haláláról s megbízásából legfelsőbb részvétét hozza 
most ő. A csapásban, mely a legfájdalmasabban 
sújtja a családot, szolgáljon enyhítésül az a vigasz­
taló tudat, hogy a szomorúságban osztozik Ő felsége, 
a mi koronás királyunk és vele együtt a magyar 
nemzet milliói.

A ravatalon.
Jókai Mór holttestét szombat este szállították 

át a Nemzeti Muzeum előcsarnokában levő ravatalra, 
hol vasárnap reggeltől hétfőn délig a főváros lakos­
ságának százezrei búcsúztak a holt költő királytól. 
A múzeum díszes előcsarnoka fekete gyászpompába 
volt vonva, a koporsó körül kandelláberek lobogtak 
s a ravatalon és a csarnok falain közel ezernél több 
koszorú volt elhelyezve. Kívül a Muzeum homlok­
zatát úgy díszítették, mint Kossuth temetésekor. Itt 
is gyászlángok lobogtak s a nagy kert előtt ezren 
és ezren könnyező szemekkel nézték az előkészüle­
teket a nagy nemzeti temetésre.

A nagy temetés.
Hétfőn reggel kilenc órától kezdve ezrével és 

ezrével tódult még a nép a ravatalhoz. A koszorúk 
között már akkor ott volt a királyé is és Stefánia 
főhercegnőé. Egy órakor elzárták a muzeum-kertet 
a nagy közönség elől s három órakor megkezdődött 
a temetés. Megérkeztek a kupolacsarnokba Baksay 
Sándor ref. püspök, továbbá Antal Gábor dunántúli 
püspök és Bapp Károly vezetésével a pestvidéki ref. 
papság, mintegy ötvenen. Sorra jöttek: Tisza István 
gróf miniszterelnök a kormány összes tagjaival, Csáky 
Albin gróf, a főrendiház elnöke a főrendiház tagjaival, 
Perczél Dezső a képviselőház elnöke élén az ország- 
gyűlési képviselőknek, továbbá Lobkovitz herceg 
hadtestparancsnok a tábornoki karral, Eötvös Lóránt br.

elnök a Magyar Tudományos Akadémia tagjaival, a 
Petőfi- és Kisfaludy-Társaságok és a Magyar Képző­
művészeti Társulat tagjai, a színházak igazgatói, 
számos iró és művész, továbbá künn a lépcsőcsarnok­
ban, az udvarban és az utcán beláthatlan számú 
gyászoló közönség.

Három órakor jött Apponyi Lajos gróf udvar- 
nagy a király képviseletében, mire kezdetét vette 
a gyászszertartás. Az Operaház teljes zenekara 
adta elő Erid Ferenc Gyászhangok« cimü dalát. 
A szomorú zene elhangzása után Baksay Sándor 
ov. református püspök mondott imát a koporsó mellett, 
majd megható gyászbeszédben emlékezett meg Jókai 
halhatatlan érdemeiről. Az egyszerű szavakkal elő­
adott beszéd mindenek szemébe, akik csak ott voltak, 
könnyet fakasztott.

Az egyházi szertartás ezzel befejeződött. Követ­
keztek a világi búcsúztatások. Elsőször Berzeviczy 
Albert dr. közoktatásügyi miniszter mondott gyász- 
beszédet a kormány nevében. Beöthy Zsolt az összes 
tudományos, irodalmi és hírlapírói testületek nevé­
ben búcsúzott el a nagy halottól. A Nemzeti Színház 
előtt Somló Sándor igazgató mondott bucsuzót, azután 
megindult a menet a temető felé.

Lovasrendőrök vonultak elől a menet útirányá­
ban, hogy utat nyissanak a gyászmenetnek, melyet 
katonai zenekar vezetett. Nyomon követték őket a 
küldöttségek, egyesületek, a főiskola hallgatói és a 
tanuló ifjúság. Ezek után ismét katonai zenekar 
haladt. Tizenkét gyászkocsi virághalmazzal elborítva 
lassú méltósággal követte a menet első csoportját, 
utánuk a lelkészi kar ment. Gyászfátyollal lebontott 
művészi jelvényeket vitt utánuk egy gyászba öltözött 
herold s csak ezek után jött a halottas kocsi, mely 
elé nyolc fekete mén volt fogva. A gyászkocsit is 
virágok borították, mellette két oldalt belső sorfalul 
a Petőfi-társaság tagjai haladtak fáklyákkal a kezük­
ben, a külső sorfalat az Adria hajóstársaság tisztjei 
alkották. A következő gyászkoesiban a családtagok 
ültek s csak ezután vonultak a kormány, az ország­
gyűlés, a tábornoki és tisztikar, a főváros törvény- 
hatósága és egyéb hatóságok s a gyászkiséret többi 
tagjai. A menetet lovasrendőrök zárták be.

A simái — mely Deák Ferencz sírjával egy

Özv. Jókainé Nagy Bella.
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vonalban, Kossuth Lajos sírjához közöl esik — Her- 
czegh Ferenc búcsúztatta el a Petőfi Társaság névé 
ben a halottat. Ezután roákullt a göröngy a koporsóra. 
Eltemettük őt. Hiába vigasztal bennünket a vallás: 
Kishitüek ne sírjatok, nem halt meg ő, feltámadott, 
nincs, aki megállítsa érette omló könyeink folyását, 
mikor kimondjuk a búcsúszót:

Jókai, Isten veled!

1

i

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az országgyűlés harmadik ülésszakát szombaton 

nyitották meg királyi kézirattal.
A képviselőház megnyitása a nagy nemzeti 

-".vász hatása alatt történt, az egész Házat párt- 
különbség nélkül a fájdalom borongó hangulata 
szállta meg.

Verezel Dezső elnök a királyi kézirat felolvasása 
u'án megilletődött hangon parentálta el Jókai Mórt, 
akinek az elhunyta nemcsak a magyar irodalom, 
hanem a törvényhozásnak is nagy és ki nem fejez­
hető vesztesége. Intézkedésére, a Ház egyhangú 
hozzájárulásával, az országgyűlés nevében díszes 
koszorút helyeztek a ravatalára s a Ház tagjai az 
elnök vezetése alatt részt vettek a temetésen.

Bfirzevicz)/ Albert közoktatásügyi miniszter a 
kormány nevében mondott magas szárnyalása beszé­
det a magyar irodalom elhunyt fejedelméről s be­
jelentette. hogy Jókai halálát nemzeti gyásznak tartja 
a kormány s országos költségen temetik el.

\ égül Thaly Kálmán, a függetlenségi párt nevé­
ben tette le a nagy halott koporsójára a rajongó 
szeretettel s legnagyobb elismeréssel kisért koszorúját.

A héttői ülés a képviselőház tisztviselőinek 
választásával telt el. Perczel Dezső az ülés meg­
nyitása s a múlt tilos jegyzőkönyvének a hitelesítése 
után rögtön elrendelte a névszerinti titkos szavazást 
a két alelnöki, háznagyi -és a jegyzői állásokra. A szava 
zatok összeolvasása után megválasztattak alelnöknek 
• alahffy Imre és Feiltlzsch Arthur báró; háznagynak 
Uávo&y Béla; jegyzőknek: Darden/ Aladár, DedoviU 
György Esterházy Kálmán gróf, Her telemig László, 
A//e./re László, Szöfs Pál (kormány-pártiak), Kovács 
fal néppárti és Rákosi \ iktor és Stürmern György 
függetlenségi pártiak. Az elnök ezután a napirend 
szerint a képviselőket osztályokba sorsolta ki.

A keddi ülésen Lukács László pénzügyminiszter 
eterjesztette és ismertette az 1904. évi költségvetést, 

melynek mind kiadása, mind bevétele nagy mérték- 
)on emelkedik: a kiadás 108 millióval, a bevétel 10(3"3 
millióval. Ebben a bevételi többletben azonban sze­
repel adóemelés is és pedig az egyenes és fogyasz­
tási adut 16 millió koronával, a botegápolási pótlé­
kot harom-öt percent!el kell emelni. Az ellenzék zu- 
g.is.sil fogadta ezt a bejelentést. A miniszter részle- 

M merteV° a költségelőirányzatot, melyben 
• ki ,Al,y45 korona bevétellel szemben van az 

1.100.084 621 korona kiadás, a fölösleg tehát 597,324 
korona. Szerdán a delegáció tagjait választották meg.

1904. május hó 15.

Orosz-japán háború.
Az elmúlt héten a harctér eseményei nagy 

gyorsasággal fejlődtek. Két hete sincs, hogy a japá­
nok a Jalu folyónál megkezdték a támadást s a ja­
pán hadak ma ott állanak Mandzsúria belsejében. 
Május elsején Kiulencsengnél a japánok rendkívül 
véres csatában megverték az oroszokat, elfoglalták 
a Jalu jobb partján levő összes hadállásaikat s ezzel 
biztosították az első japán hadseregnek a Jalu fo­
lyón való átmeneteiét. Az oroszok Föngvangcsongbc 
vonultak vissza, de még ki sem heverhették nagy 
vereségüket, meg sem erősíthették uj védelmi vona­
lukat, mert a győzelmesen előrenyomuló japán sereg 
rájuk támadt s Föngvangcsengből is kiűzte őket.

Kuroki a győztes japán hadvezér most Liaojang 
ellen vonult s oda tart a második japán hadsereg 
egy része is, amely a minap szállott partra Takusan- 
ban, Déli-Mandzsuria egy kikötőjében. Liaojangot 
maga Kuropatkin védelmezi az orosz hadsereg zömé­
vel. Itt összevonja minden erejét, ide rendelte a 
liaotungi félszigeten és Niucsvangban levő csapatokat 
is, miután ezek úgy sem voltak képesek Port-Artur 
körülzárását megakadályozni.

El lehet mondani, hogy egész Dél-Mandzsuria 
már a japánok kezében van, Port-Artur lei vételével. 
E város és hatalmas vára egy hét óta teljesen körül 
van zárva s a japánok már előkészületeket tesznek 
a megostromlására. Sietnek vele, hogy megadásra 
kényszerítsék a várat, mielőtt még a balti-tengeri 
orosz flotta a Sarga-tenger vizeire érkeznék. Mert 
ha Port-Artur elesik, a kikötőben levő orosz flottá­
nak is meg kell adnia magát s ez esetben Togo 
tengernagy eléje mehet a balti flottának.

Egyes orosz jelentések hangoztatják, hogy Port- 
Artur egy évig is kibírja az ostromot, de úgy látszik, 
maguk az oroszok som bíznak ebben valami nagyon 
s Skridlov admirális, a flotta parancsnoka, állítólag 
már utasítást küldött Strösselnek, Port-Artur parancs­
nokának, hogy végső kényszerűség esetén a flottával 
kísérelje meg az áttörést és sülyeszszo el a páncélos 
hajókat, nehogy a japánok kezére jussanak.

A cár visszahívta Alexejev helytartót és helyébe 
Nikolajemcs Miklós nagyherceget nevezte ki.

Oroszországban a hadsereget teljesen mozgó­
sították. Az ország belsejében forrongás is van 
készülőben.

A Jakinál elesett 1263 orosz halottat disz- 
lövéssol temették el a japánok és sírjukra virágokat 
hintettek.

í .“‘fW »"■““»** » » lekedvezőbb im«
^ , A eg* A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak u babaz tásért a
„líangya“, a Magyar GazdaszüvetségFogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez

BUDAPEST, VIII., Baross-utcza ÍO. szám.
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A tej szövetkezetek 1903-ban.
A földmivelésiigyi minisztérium most tette 

kézzé a tejszövetkezetek 1903. évi kimutatását. A 
maga nemében érdekes és tanulságos ez a kimu­
tatás. Megtudjuk belőle, hogy a tejszövetkezetek 
száma 1903. év végén 517-ro emelkedőti. 7 év alatt 
az emelkedés 483 uj szövetkezet. A tagok száma 
50,450, a tehén-üzletrészeké pedig 94,664 drbot tett 
ki a múlt év végén.

Hogy ezek a számadatok mit jelentenek, rövi­
desen elmondjuk. Nem számítva azt, hogy minden 
szövetkezet a szervezkedésnek hathatós eszköze, 
50,450 ember tömörülését jelenti a tejszövetkezetok 
ily magas száma. Ez az erkölcsi nyereség. E mellett 
a szövetkezetek feldolgoztak a múlt évben majd 
89 millió liter tejet, a szövetkezetek bevétele ki tett 
tizenegyedtől millió koronát. Van tehát pénzbeli 
nyereség is bőven. Számítsuk most hozzá azt, hogy 
a tejszövetkezetek révén javul az állatállomány, 
miáltal az okszerű gazdálkodásnak veti meg a gazda 
alapját.

A tejszövetkezetek gyors szaporodása s példás 
működése eredményezte továbbá azt, hogy mig 
1895 ben össze-vissza negyedfél millió korona értékű 
tejet és tejterméket viszünk ki az országból, 1902- ben 
a kivitel értéke már meghaladta 16 millió koronát 
és 1903-ban már pusztán vajért több jött be, mint 
10 millió korona. Idegen országból befolyó minden 
fillér a nemzeti vagyont gyarapítja. Ha igy tart az 
emelkedés a kivitelben, a nemzeti vagyon rövid egy 
pár esztendő leforgása alatt 100 millióval gya­
rapszik.

Rengeteg összeg ez a mi szegénységünk mellett, 
pláne ha elgondoljuk, hogy mindezt olyasvalamiért 
fizeti nekünk a külföld, aminek eddig a gazda szemé­
ben aljg volt értéke: a tejért, vajért, túróért stb.

Érdemes az elmondottakon gondolkozni. A tej- 
szövetkezetek révén a magyar szarvasmarhaállomány­
ból, amely milliókra tehető, mindössze 100,000 drb 
hasznossul a szövetkezetek révén. Rendszeres tej- 
gazdálkodás a nagyobb uradalmakat kivéve csak ott 
van, ahol tejsző vetkezet van. Miért no lehetne édes 
hazánk minden falujában egyet szervezni. Gondol­
kodjunk ezen. Do máskép néznénk ki, ha minden 
faluban egy ily hatalmas előmozdítója volna a va- 
gyonosodásnak és hozzá a hitel, fogyasztási szövet­
kezet, esetleg a gabonaraktár-szövotkezet.

A jó ügy szolgálatában. A Maqyar Kereskedők 
Lapja egyik számában ezeket Írja: „Drassó alsófejér- 
megyei községből azt az értesítést kapjuk, hogy ott 
Tcleky Arvéd gróf nagybirtokos nemcsak létesített 
fogyasztási szövetkezetei, hanem a szövetkezeti bolt 
megnyitása alkalmával maga a nemes gróf is pudli 
mellé állott és saját úri kezeivel mérte ki a rizs­
kását, lisztet, petróleumot, sót, ostornyelet, szekér­
kenőt stb. a vásárlóknak. A nemes gróf eme tevé­
kenysége kétségkívül nagy fényt dérit a kereske­
delemre, melylyel ime, végre főurak sem átallanak 
foglalkozni.“ Á hangot értjük; nem ismeretlen az. 
Rendes szokása a kereskedelmi körök szolgálatában 
álló újságoknak. A közvetítők féltik az eddig nekik 
jutott zsíros koncot és azért találkozunk mindgyak- 
rabban ezekkel a szólamokkal. Am tudjuk, hogy az 
ilyenek nem riasztják vissza a cselekvéstől és attól, 
hogy a nép boldogulásával törődjék, az olyan férfiakat, 
mint Teleky Arvéd gróf is. Bárcsak minden község­
ben találkoznék hozzá hasonló, nemes törekvésektől 
áthatott egyén, akkor rövid idő alatt megváltoztatná 
a helyzetet minden irányban.

Gyümölcsértékesitö szövetkezet. Az Egyesült-Ál­
lamok gyümölcstermesztő szövetkezetei közül mező- 
gazdasági szempontból különösen fontos megemlé­
kezni az 1903 elején a kaliforniai farmerek és keres­
kedők által Saeramentoban alakított gyümölcsértéke- 
sitő szövetkezetről, mely a legjelentékenyebb a már 
eddig fennállott értékesítő- és raktárszervezetek között. 
Ehhez tartoznak Kalifornia legnagyobb gyümölcs­
termesztői és kereskedői. A szövetkezet a termesztés 
tekintetében semmiképpen sem korlátozza tagjait, 
az értékesítést azonban kizárólag a Saeramentoban 
felállított központi iroda eszközli, mely viszont ügy 
nőkéit az egyes tagok rendelkezésére bocsátja. Ha 
pl. valamelyik egy kocsirakomány gyümölcsöt adott 
fel, akkor a központ a hozzá naponként beérkező 
piaci jelentések alapján a szállítmányt arra a piacra 
irányítja, ahol az időszerint legkedvezőbbek az el­
adási viszonyok. Az eladást a központ ottani ügynöke 
eszközli és a befolyt összeget a feladónak átutalja. 
A gyümölcsátvétel alkalmával esetleg felmerülő vitás 
kérdéseknél a feladót a központ képviseli. Természe­
tesen az ilyen szövetkezés alapfeltételeit a becsüle­
tesség, a részrehajlatlanság és az összes tagokkal 
szemben tanúsítandó igazságos megosztás képezik, 
hogy igy az előnyöket valamennyien egyenlő arány­
ban élvezhessék. A sikeres működés pedig megkí­
vánja, hogy az egyes gyümölcsfélék és fajták piaci 
konjunktúráiról pontos és gyors értesítések szereztes­
senek be. Ezt pedig a fentebb ismertetett szövet­
kezet ügynökei utján a szüret ideje alatt naponkint 
beszerzi a fontosabb piacokról.

A szövetkezet 1903. évi működése teljesen ki­
elégítő volt. Állítólag a Kaliforniából kivitelre került 
gyümölcsfajták összes mennyiségének mintegy 90".»-ál

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt °/o 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingyen 
nyújt tagúk és n-m tagoknak.

0 Azonnali készpénz- FI 
V elszámolás. ¥ U

KÜS)'£S!BSÄ!
B8£s
iSS3mSÍS=;

á®<

MAGYAR GAZDAK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
SZÖVETKEZETE _^t^>

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRUÖNYCZIM : AURORA—BUD -. PEST.

Er rtékesitésre elfogad: ¥ 
Husnemliket, füstölt 
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ez a szövetkezet adta el, az azonban bizonyos, 
hogy a szövetkezet által eladott és szállított gyümölcs­
fajták mennyisége 6999 kocsirakományt tett egyen­
ként 20 tonna súlyban.

Tejszövetkezetek Ausztriában. Az a gyors emel­
kedés, mely a tej sző vetkezetek körül nálunk észlel­
hető, még szembetűnőbbé válik, ha összehasonlítjuk, 
a szomszéd Ausztria idevágó törekvéseivel. Előttünk 
fekszenek azok az adatok, amelyek a Felső Ausztriá­
ban megindított mozgalom eredményeit tüntetik fel. 
Ezek szerint a gazdák a vajnak szövetkezeti eladását 
csak 1900-ban kezdették meg s 1902-ben jutottak 
oda, hogy a vaj előállítását tökéletesítve országos 
központot teremtettek az értékesítésre nézve. Úgy 
látszik azonban, hogy nagyon is felületesen jártak 
cl, sokat Ígértek, s az ígéreteknek egy tetemes részét 
nem bírták beváltani. így történt azután, hogy a 
központnál mihamar nehézségek mutatkoztak, amelyek 
az országos hatóság beavatkozását tették szükségessé. 
Az osztrákoknál is tapasztalható volt az, ami nálunk 
annyiszor előfordul, hogy a szövetkezetek tagjai 
hűtlenekké válnak a szövetkezethez, mihelyt másfelé 
egy pár krajcárral több haszonra van kilátás, pedig 
ez a haszon a legtöbb esetben onnan ered, hogy a 
kereskedők épen a szövetkezet versenye miatt kény­
telenek nagyobb árakat adni. A hatósági beavatko­
zásnak meg volt az a jó eredménye, hogy az egész 
mozgalom szilárdabb alapot nyert, s jelenleg Felső- 
Ansztriában 11 tejértékesitő szövetkezet áll fenn, 
mindössze 1077 taggal. A múlt évben a tagok össze­
sen 8 millió liter tejet szállítottak be, amelyből 
•'121.000 kgr. vaj készült. Ezekkel összehasonlítva 
azt látjuk, hogy a magyar szövetkezetek 46.000 tagja 
1902-ben közel 80,000.000 liter tejet szállított s 
a nyert vaj mennyisége kerek számban 2,250.000 
kgr.-mot tett ki, azaz az osztrák gazdák tejszállitása 
fejenként négyszer annyi, mint a magyaroké. A nyert 
vaj az osztrákoknál aránylag szintén sokkal több, 
mert ha az arány azonos volna, akkor a magyar 
szövetkezeteknek 3 millió kilogrammot meghaladó 
vajat kellett volna előállítani. Ezeknek a tényeknek 
fontosságára fel kell hívnunk a magyar mozgalom 
vezetőinek figyelmét.

A ráadás. Még a húsvéti ünnepeken történt 
X.-O i-ban. hogy az ottani boltos kidoboltatta, hogy 
aki nála télkiló lisztet vesz, ahhoz már ingyen adja 
az élesztőt. Sokan voltak, akik felültek a hírnek, de 
amikor a lisztet megmérték egyesek a szövetkezeti 
boltban, azonnal kisült, hogy bizony a liszt árában 
már az élesztőé is benne foglaltatott. Nevettek is a 
szövetkezeti emberek nagyot a felsülésen. De hát 
i-y van az már; ami népünk legtöbbször még a saját 
kárán sem okul.

Elcsapott vasutasok. A vasúti sztrájk bizottsá­
gának szabadon bocsátott tagjai közül öten: Seide 
Artur főcllonőr, Komlós Manó mérnök, Kosa Lajos 
hivatalnok, Joannovics Miklós ellenőr és Lorbeer József 
hivatalnok az államvasutak igazgatóságánál szolgá­
latra jelentkeztek. Ludvigh Gyula elnökigazgató tá­
vollétében Stettina miniszteri tanácsos fogadta őket, 
aki kijelentette, hogy ő semmiféle nyilatkozatot az 
elnökigazgató nélkül nem tehet. Amikor azután 
Ludvigh Gyula megjelent, akkor ő, Stettina, Kiss 
és Marx tanácsosok igazgatósági tanácskozásra gyűl­
tek össze, amely után Récsey titkár az elnökigazgató 
megbízásából tudatta a várakozó vasutasokkal, hogy 
őket az igazgatóság elbocsátottnak tekinti attól a 
perctől fogva, amikor állomáshelyeikről engodolem 
nélkül eltávoztak.

Rablómerénylet egy four ellen. A főváros bün- 
krónikáiban is páratlanul áll az a hallatlanul vakmerő 
támadás, amelyet fényes nappal intézett egy eddig 
ismeretlen ember Zichy N. János gróf, az ismert főur 
és főrendiházi tag ellen a fővárosnak délutánonkint 
egyik legnépesebb helyén, a Margitszigeten. Zichy 
X. János gróf a szigeten sétálgatott, azután leült 
pihenni egy padra, ahol újságolvasásba merült. Egy­
szerre melléje ugrott egy uriasan öltözött fiatalember, 
revolvert szegzett mellének s azt el akarta sütni. 
Szerencsére a revolver csütörtököt mondott s igy 
nagyobb szerencsétlenség nem történt.

A gróf megragadta merénylőjét, aki azután 
revolvere agyával támadott reá s a fején óriási sebe­
ket ejtve, kiragadta zsebéből a pénztárcáját s futás­
nak eredt. Az esetet a 911. számú rendőr jelentette 
a mentőknek, akik nyomban a helyszínére sietve, a 
vérbe borult sebesültet ápolás alá vették s muzoum- 
utcai 15. számú lakására szállították.

Trompf.
Nagysága: Miért küldték el az előbbi helyéről V 
Szakácsnő: Én sem kérdeztem a nagyságától, 

miért hagyta itt az előbbi szakácsnője.

„DERBY“ melasse baromfi abraktabarmány SfÄiw
tartalmaz: melasset (20% czukoríartalommal), buzakorpát, tengeri darát, kendermag pogácsát, foszforsavas meszet.

Ara 10 korona 50 kilogrammonként.
Előnyei : feltűnő gyors hízás, korai tojó képesség, kitűnő husképzés, szaporodó tollasodás, feltétlen sulyszaporulat minden más

takarmányozással szemben.
Figyelmeztetés : óvakodjunk az értéktelen tőzeggel kevert és egyéb hangzatos nevek alatt forgalomba hozott takarmányoktól, 

A „DERBY“ erőtakarmányok összetételűért és hirdetett emészthető tápegységéért szavatol az
ERŐTAKARMÁNYGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA.

Gyárak: Budapest, Hatvan, Tótmegye.-. - Központi iroda: Budapest, IX., Üllöi-ut 117. ------------- (Tehfon 51—32.)
■W Megrendelhető : Budapest — Köztelek (IX., Üllől-ut 25.), a Baromfitenyésztők Országos Egyesületénél, -wl
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Jókai költeményeiből.
i.

Mi az a messzeség' annak, a ki szeretV 
Mellet az egymástól mérföldet ezerct,
Hegyek, sivatagok, tengerek vizei
Nem választják azt el, nincs messzeség neki.

Hej, de messze vagyunk, galambom, egymástól. 
Olyan távol látlak, hogy csak alig látszol, 
l’edig még egymásban tartjuk kezeinket 
A te hideg szived az választ el minket.

II.
TIa te tudnád, a mit én gondoltam,

Nem aludnál tőle.
Ha feküdnél a mély sírban holtan,

Felébrednél tőle.

11a tudnád, hogy milyen boldog voltál,
Visszajönnél tőle.

Ha tudnád, hogy mily nagyon megcsaltál, 
Elkárhoznál tőle.

Az udvar itthon. Megélénküli a gyönyörű 
budai palota. Benne lakik a király és az udvari 
előkelőségek. Csak sajnos, hogy az olyan pün­
kösdi királyság nálunk. Mull kedden fényes ud­
vari bált rendezett Ö Felsége, melyre a magyar 
előkelőségek voltak hivatalosak. A táncot is 
csárdással kezdették, mert úgy van az a helyén 
a magyar királynál. Ö Felsége egész héten korán 
kelt és reggeli misét hallgatott a Zsigmond kápol­
nában. Több kihallgatást is tartott a király, mely 
alkalommal sokan járultak magas kegyéhez. 
Kívánjuk, hogy ősz királyunk továbbra is jól 
találja magát itthon.

Budavár bevételének évfordulója. Az asztaltársa­
ságok központja elhatározta, hogy Budavár bevételé­
nek ünnepét május 22-én, pünkösd első napján dél­
után 3 órakor fogja megünnepelni.

A pápa gyöngélkedik. Kómából jövő hir szerint 
X. Pius pápa gyöngélkedik. A szent atya magához 
hivatta orvosát.

A Kossuth-szobor koszoruzói szabadon. Szegedről 
Ívják, hogy azok a hazafias magyar utászkatonák, 
akik tavaly október (1-án Kossuth Lajos szegedi 
szobrát megkoszorúzták, minap végleg megszaba­
dultak fogságukból. Ugyanis szabadon bocsátották 
Dúczi Antal és Macsó István utászkatonákat is. Két 
társuk, Pichler Lajos és Csutka István, akik ellen 
csak az emberkinzó vizsgálat folyt, már korábban 
kiszabadultak. Tegnap váratlanul kihallgatásra szólí­
tották őket. A leszerelést adták tudomásukra. Továbbá 
azt, hogy a hadügyminiszter a szenvedésekért való 
kárpótlás fejében megengedte, hogy Dóczit egyszer- 
smindenkorra, Maesót pedig egy alkalommal mentsék 
tel a köteles fegyvergyakorlatoktól.

Belgrádban nem lesz koronázás. Péter király nem 
lesz Szerbia koronás királya. Erről a tervéről le 
kellett mondania, mert junius 15-ig, amikorra a 

: koronázást kitűzték, sem koronát, sem koronázó 
jelvényeket nem tudnak szerezni és igy a király csak 

I arra fog szorítkozni, hogy magát megbalzsamoztassa.
I Koronázás később sem lesz, mert a szélső radikálisok 

kijelentették, hogy ők elvben republikánusok és hogy 
feltételesen támogatják a demokrata királyságot.

Testvérgyilkosság. Véres eset történt a na okban Székos- 
kuton. Bireu Yaszili ottani gazdának elveszett a szűre s első 
indulatában öesesét. Bireu Demetert azzal gyanús tóttá, hogy 
ellopta a szűrét. Bireau Demeter olyan haragba jött, hogy föl­
kapott egy fejszét s agyonverte bátyját. A testvérgyilkost elfogták.

Magyarosodás. Tolna vármegye számos német 
községei közül legrohamosabban megmagyarosodott 
Tolna lakossága, melynek ma már apraja-nagyja 
beszél magyarul. Az örvendetes eredmény a hazafias 
tanítói kar érdeme, melynek már több tagja részesült 
erkölcsi és anyagi kitüntetésben a magyar nyelv és 
beszéd sikeres tanításáért. Tihanyi Domokos kir. tan- 
felügyelő most látogatta meg a tolnai iskolákat és 
arról győződött meg, hogy az összes tantermekben 
csupán magyarul foly a tanítás, ami igazán dicsé­
retére válik az ottani derék tanítóknak.

Az újságkiadók közgyűlése. Igen nagy érdeklődés 
mellett, az összes fővárosi lapok és a legjelentősebb vi­
déki lapok kiadóinak részvétele mellett tartotta meg múlt- 
héten ötödik rendes közgyűlését a Magyar Újságkiadók 
(frszágos Szövetsége. Zilahi Simon elnök lendületes meg­
nyitó beszédében külön részt szentelt Jókai Mór emléké­
nek. A közgyűlés az elnök kegyeletes szavainak hatása 
alatt elhatározta, hogy Jókai ravatalára koszornt helyez 
e felírással: Jókai Mórnak — A Magyar Újságkiadók 
Országos Szövetsége; továbbá, hogy a nagy költő teme­
tésén testületileg fog vészt venni. Azonkívül a Jókai-szo- 
borra 500 koronát szavazott meg. (Ebből 200 koronát 
Leopold Gyula önként ajánlott fel.) Egyben elhatározták, 
hogy a Jókai szoboralapra az összes vidéki lapok ország-- 
szerte gyűjtést indítanak és gyűjtésük eredményét a 
szövetség utján juttatják a Jókai szoboralaphoz.

Mennyi levegőt fogyasztunk ? Egy egészséges 
ember naponta tízezer liter levegőt fogyaszt el léleg­
zés közben, aminek silya tizenhat kilogramm, vagyis 
hatszor akkora, mint az elfogyasztott ételé és italé.

Újdonság borotvákban!
Melyek nagy feltűnést keltenek kitűnő minő­
ségük és olcsó áraik folytán. Elismeri és 
bizonyítja sok számos köszönőlevél is. — 
Minden meg nem felelő ki lesz cserélve és 
igy minden koczkáztatás ki van zárva és 
a siker biztos. Tessék egy próbamegren­

delést tenni. A borotvák árai: »Angol, borotva darabja 1 frt 20 kr., Trsnszvali borotva darabja I frt 50 kr., »Páratlan, borotva
darabja 2 frt 50 kr. Csinos borotvatarté ingyen.

Megrendelési czim: WINKLER és GRAUER, Első magyar borotva szétküldési telep Kőbánya 48.
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Váltóhamisito gyárosok. Prásrából jön a hir, liogy 
a königsteini Hickmann C.-féle cég csődbe jutott. 
A tulajdonosok, Hickmann C. Károly és öcscse, 
akinek a szász határon nagy homokkő- és gránit­
bányáik is vannak, megszöktek. Kiderült, hogy 
közösen mintegy 1.750,000 koronányi összeg erejéig j 
váltókat hamisítottak, amelyekkel osztrák és német- 
országi pénzintézeteket károsítottak meg. í

Jókai Mór 50 évés Írói jubileumán.

110000 selyemtermelő. Szekszárdról jelentik:
I vendotes emelkedés mutatkozik a selyemtonyész- 

tesnek A selyempetc-ki osztás most van folyamatban 
a szekszárdi felügyelőségnél és a tavalyi számot is 
túlhaladta már az idei. Tavaly 107,702 család foglal- 
Kozott selyemtermeléssel, összesen 1 millió 707 kilo­
gramm gubót termeltek. A termelők keresetével 
aranyban javult a selyemgyári munkások keresete, 
akiknek 1 millió <00 ezer koronát fizettek ki. A 
selyemtenyésztés révén a múlt év végén 4.805,182 
koronát fizettek ki. Éppen arra tekintettel, hogy a 
termelés növekvőben van, ez idén Lúgoson és 
Mohácson épül selyemfonó, ezenkívül tervben van 
az Altöldön és pedig Békéscsabán selj’omgombolyitó 
gyár felállítása. J

tgy nőnapig lovon, az iüsteriiázy nevét viselő 
3. huszárezred harmadik százada minap érkezett 
Kecskemétre egy hónapi lovaglás után Galíciából. Az 
ezred olé a városi hatóság Ivada Elek polgármesterrel 
az élén vonult ki. Az ezred ezelőtt 23 évvel távozott 
Kecskemétről -Jaroszlavba és most helyezték vissza.

Hamis százkoronások. A bécsi rendőrség arról 
értesült, hogy a budapesti lóversenyen több hamis 

százkoronást adtak ki, amelyek a 
Becsben letartóztatott Liobcl-testvérek 
utján jutottak forgalomba.

A megszökött fegyenc. Kecske­
métről Írják, hogy a kecskeméti fog­
házból Noboga Pált minap hajnal­
ban a félegyházi csendőrség betöré­
sen érte és lelőtte. 1 gyanis a félegy­
házi csendőrjárat az éjjel meglepett 
egy embert, amint egy szatócsüzletet 
feltört és az összeszedett tárgyakkal 
menekülni akart. A csendőrök meg­
állásra szólították fel, do futásnak 
eredt, mire kétszer utána lőttek. Az 
elesett emberben azután felismerték 
Xoboda Bált, kinek egy golyó a ha­
sába, a misilc felső combjába fúródott. 
Állapota életveszélyes. Noboda már 
16 évet ült íegyházban rablások miatt 
és ez volt harmadik szökése. Ez év­
ben is a kecskeméti eskiidtbiróság 3 
évre ítélte, mert a sógorát agyon­
verte.

Tiizvizsgálat. A Király-bazárban 
kedden este történt gázrobbanásból 
kifolyólag csütörtökön tartották meg 
a tüzvizsgálatot. A bizottság meg­
ái lapította, hogy a robbanás óriási 
rombolást vitt végbe a lakásban. 
Megállapították azt is, hogy a robba­
nás Hegedűs István inas gondatlan­
ságából keletkezett. A kár összegét 
még nem lehetett megállapítani.

Bikaviadalok Budapesten. Junius 
elején az idegenforgalmi vállalat bika- 
viadalokat rendez Budapesten. A válla­
lat megbízottja czidőszorint Spanyol- 
országban időzik, hog)T a látványos­
ság részére a viadorokat megszerezze.

A román királyi család kirándu­
lása. Turn Szevorinbőr jelentik, hogy 
a román királyi pár és a trónörökös- 
pár vaskapui kirándulásból vissza­
térőben odaérkezett. A királyi család 
megtekintette a hajógyárat és az isko­

lát Este az < irientalon ebéd volt. A város és a kikötő­
ben lévő hajók iinnepiosen ki voltak világítva.

Adó az uszályra. Prága város tanácsa nemrég 
megtiltotta, hogy a sétatereken a hölgyek aszályos 
ruhában jelenjenek meg s a rendelet ellen vétőkéi 
pénzbírsággal sújtja. A prágai tanács határozatát 
most követni akarja Kolozsvár is. ahol mozgalom 
indult meg az uszály ellen s már el is határozták, 
hogy a város legközelebbi gyűlésén indítványt fog­
nak benyújtani az uszály megadóztatása tárgyában.
A benyújtandó indítvány évonkint 20 korona adót 
javasol kivetni azon hölgyekre, kik a járdákon és 
sétatereken uszályt hordanak. Azokat pedig, kik 
adófizetés nélkül hordják az uszályt, érzékeny pénz- 
büntetéssel fogják sújtani.
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1
GAZDASÁGI DOLGOK ir

jobi» füvek helyét lassnii-lassan gyomok, mohfélék, 
egyszóval csekély taka rmá nyeri ék kel bíró növények 
foglalnák el s folytonos terjedésükkel veszélyeztet­
nék a még meglevő értékesebb fű fél éket is.

Vérvizel lés.
Az erdei legelőkön a szarvasmarha, különösen 

május és június hónapokban gyakran megkapja a 
vérvizellést, amelyet a közhit szerint, bizonyos fák 
és bokrok rügyeinek és mérges füvek legelte­
tése okoz.

Újabb vizsgálatok szerint a vérvizellést a vér- 
testeeskék belsejében feltalálható és Piroplasma bige- 
nium nevű állati élősködők okozzák, amelyek cl ron­
csolják a vörös vértestecskéket és ezek vörös fest- 
anyaga festi véres szintire a vizel letet. Ezen élőskö­
dőket a nedves erdei réteken és legelőkön tenyésző 
és általánosan ismert kullancsok ojtják be a szarvas- 
marhába, amennyiben ezek magukba szívják a beteg 
állat vérét és ezzel maguk is megfertőződnek. A fer­
tőzött nőstény kullancs, a fűre rakván petéit, az azok­
ból kikelő ivadékok is fertőzöttek maradnak és ezek 
viszik át ismét a ragályanyagot más legelő szarvas- 
marhákra. Megfertőzés után 8—10 napra már észre­
vehetővé válik a marhán a betegség amelyből, ha a 
megfertőzés nem volt nagyon súlyos, 8—10 nap alatt 
teljesen kigyógyul. A súlyos megfertőzés azonban az 
állat elhullását okozhatja. A vérparaziták azonban 

bár kisebb számban — a kigyógyult állat vérében 
továbbra is föltalálhatok és igy a kullancs a látszólag 
egészséges állat vérétől is fertőzhet.

E betegség gyógyítására ezidőszerint biztos 
orvosság nincs és azért ellene inkább csak elővigyá- 
zati intézkedésekkel védekezhetünk. Ezek, hogy az 
ösmert kullancshelyeket a legelőtől kerítéssel elkü­
lönítsük, vagy azok legeltetését legalább is szigorúan 
eltiltsuk. (A pásztor ismeri az ilyen helyeket.) Hogy 
az olyan legelőterületeken, hol a vérvizelést a marha 
megszokta kapni, esős időjárásban ne legeltessünk, 
hogy a legelőről hazahajtott állatokról a kullancsokat 
este leszedegessük és megsemmisítsük.

11a a betegség már mutatkozik, a beteg állatok 
istállón tartva, gondosan ápolandók. A betegségből 
egyszer kigyógyult állatok nem szoktak újból sú­
lyosan megbetegedni és innét van, hogy a vidéken 
fölnevelt marhában a vérvizellés sokkal kevesebb 
kart okoz, mint az idegenből vásároltat! és azért ez 
ö n hiúk legeltetésére különös elővigyázat fordítandó.

Kőt ápolás.
I udvalevő dolog az, hogy a boronálásnak a 

retre igen jó hatása van, mely körülmény a követ­
kezők lám leli magyarázatát. A rétet alkotó külön­
böző füvek es herefélék gyökérzete a feltalajt any­
uim behálózza és megtömiti, hogy az jóformán tel- 
je-en légjárhatatlanná válik s a gyökér rendszeres 
életműködése csak igen lassan mehetne végbe boro- 
nálas nélkül. I ovábbá a gyökér tápanyagfelvételénél 
szereplő savak a talaj legfelső rétegében túlságosan 
felhalmozódnának s ki nem váltatván az egyes 
kényesebb természetű, igényesebb fiifélék sinylődését, 
elhalását eredményeznék, minek megint természet- 
'-zeiü következménye lenne az, hogy a kipusztult

Ha azonban a rétek kellő ápolásban részesül­
nek, az igényesebb fiifélék is megtalálják életfeltéte­
leiket, jobban elterjednek a herefélék, évről-évre 
nagyobb területet foglalnak le, elnyomják a rosszabb 
minőségű füveket s ha ezen felül még egyes érté­
kesebb növények magvának elvetéséről is gondos­
kodunk, rétünk a legkitűnőbb takarmányt termő 
növényekből fog állani. Ezért van olyan nagy jelentő­
sége a rétek rendszeres boronálásának, amelynek 
keresztülvitelére a legalkalmasabb idő az ősz és 
tavasz.

A rétek boronálásán kívül azonban nem szabad 
megfeledkeznünk azok rendszeres trágyázásáról som, 
mely célra legmegfelelőbb a folyók termékeny iszapja. 
Ennek hiányában komposzttrágya alkalmazandó 
rétjeinkre, kálit tartalmazó trágyaszcrckkol mint fa­
hamuval, 40"/n-os kálitrágyasóval, esetleg kainittal 

j köveiden, már annyival is inkább, mert a szénater- 
j illésben tömérdek káliumot viszünk el, melynek pót- 
j lásáról valami módon gondoskodni kell. Ezen módo­

zatok azok, a melyek helyes keresztülvitelétől függ 
! rétjeink minősége.

AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a NICHOLSON gEäsa-*
vezérügynöksége.

GOZCSEPLO-KÉSZLETEK
clsörang'ii magj-ar ff jár tiníiny.

minden nagyság 
tüzszekrénynyel.

r legújabb szerkezetben, kiváló 
b nagy erőkifejtés! képességgel.
legújabb szerkezetben hosszzabbi- 
stott szalmarázókkal lés szabadal­
mazott utánrázúval.

i
Gazdasági gépgyártás csakis vd 

ELSŐRANGÚ kivitelben. VKi

Vetögépek hegyes és sík talajhoz.
1“ tolórendszerü vetőgép 13, 15, 17, 19, 

21, és 23 sorral,1LJ
XJJI Magyar gyártmányban UJJ!
PT ÍÍDT A párossoru vetögép 12, 14, 16, 18, 20, 22, 

24 soros 3V*2 —4—41/2// sortávolságban.

# Gözcséplőkészletekre csereüzletek köttetnek. 9
Rövidített levélezim:

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Sttrgönyczim: < A(* I< AIÍXA» Budapest.
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H()(iY LETT A SZÉKELYBŐL BŐBE?
— Regényes mese az Apafiiak idejéből. — (20)

A „Független Ujsá>ju részére irta: Péter fy Tamás.

Lehajol a láda mögé s egy baltát omol föl onnan, 
melyei az ajtó felé indul, mikor kopognak kividről. ..

Ki az? kérdezi komolyan s a baltát ke­
ményen szorítja jobb kezébe, mintha ütésre készülne.

Józsa! — súgja odaki a biró fia. — Bocsáss 
be Rózsi !

A Pityóka Rózsi sáppadt hosszúkás arca meg­
változott erre. Mintha kicserélték volna, elveszí­
tette az elébbi borzalmas alakját. Mosolygott s bátra­
im zta az ajtó fatolóját, melylyel bezárta volt az ajtót.

— Hol járkálsz te éjnek idején, mint egy 
bolond ? - kérdezi a belépőtől.

— Jöttem a bolondhoz! feleli Józsa, hetek 
óta leslek éjjelenként.

Éppen jókor jöttél. Hanem én kerestelek 
volna lol az éjszaka. Kérdezni akarok valamit tőled.

Tőlem?!
— Okosabbtól úgysem mernék kérdezni semmit, 

de egyik bolond a másiknak mindig adhat okos 
tanácsot.

Baj van! ?

33 AGRARIA1'
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál osztr.-magy. államvasnt-társasáj
resiczai mezőgazdasági gépgyáránakvezérügynöksége

I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

vtw Tiszta acz élanyag
saját hámorainkból -nii
Eltörhetetlen tógelyarzél- 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Bőrvédő kerekek.
Aczél □ gerendely.

Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró 
taligát szállítunk.

Ekcgyártás terén legelső rangú 
, magyar gyártmány íiw re- ß

liilmiilja -etil meg a legneve­
zetesebb idesren gyártmányokat is.

tíw Kérjünk árjegyzéket, -Hit mivel ez a/, összes 
talajmivclögépekct terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmankálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
________________ Röviditetl lcvélczim: -------------------------
„KÍIUIU I“ Budapest, V-, Váezi ut 3.

Sürgönyczim : „AGRARIA“ Budapest.

No ijedj meg, amiért hozzád fordulok! 
biztatá Rózsi, nem vagyok megszorulva, de óva­
kodom a bűn elkövetésétől tudatlanságból! Itt van 
a tatár kincs !.. .

— Szent Isten ! tehát mégis sikerült neked ?
— Amit akarok, minden sikerül! Most csak 

azt óhajtanám tudni, hogy a saját kunyhómban ol- 
rejthotem-o vagy nem ?

— A kincs nem a tied !
Nem is kellene! de csak az útra ki nem 

tehetem ?! Meg kell őrizzem, ha kezem alá került !
Mit akarsz vele hát?
Ha tudnám nem kérdezném tőled!
Add át atyámnak.
Azt nem tehetem! Az öreg nomzetes ur fel- 

kőttetne azonnal a fia mellé, hogy ne ijedjünk meg 
a magánytól. Hanem mást gondoltam erről.

Csak az atyám kezére bízhatod Rózsi!
Igen. Egy bizonyos helyre elrejtem, a honnan 

csak nemzotes Rika Józsiás uram vegye ki, de akkor 
én a faluban no legyek!

— De mond meg Rózsi mit érsz el mindezek­
kel ? Tőlem elvetted, hogy Simikét küldjék. Sbiliké­
től elvetted, hogy atyámra nyomd. Hol van itt az 
ész ? Nem vagy to bolond Rózsi! ?

Igaz, hogy bolond, de nem kisebb náladnál.
— Idát jól van. Bizd atyámra a kincseket. Azon­

ban mégis szeretném tudni, hogy kettőnk közül, 
melyik a nagyobb bolond? Ki bolondabb?

lón nem.
— Eri sem!

Helyesen beszéltél Józsa! Ha tudni kívántad, 
én majd bebizonyítom, hogy melyik a kurtább eszü: 
én-oV vagy to?

Hallom!
— Nem most! majd később!

Egy hét múlva?
I )b, később!

— Egy hó múlva ?
— Még később !

Egy év talán elég hosszú idő lesz erre ?
Talánra nem beszedek. Nekem pontos határ­

napjaim szoktak lenni, főbb idő kell!
Hát ugyan mennyit gondolsz? Nehogy addig 

Lidikéből öreg matróna váljon!
Három évet! Te fiatal vagy, ugyszólva 

gyerek, s megfogod érni. mikor bebizonyítom, hogy 
kettőnk közül melyik az igazi bolond! én? vagy te?

— Hosszú határidő!
— (:Sak egy tizede annak, ami már tőlem eltelt. 

De nein fogom hagyni magamat Józsa! Nem lehet, 
hogy nyom nélkül eltűnjek ! Hallgasd csak müven 
gyönyörű tervet szőttem ?

— Mikor?
Most ebben a percben jutott eszembe. A 

kincset behordom a kunyhómba, s aztán reágyujtok 
hajnal felé. Te aztán később fölfedezed atyád előtt, 
mért én elfogok tűnni a vidékről. Borzasztó, nagy 
dolgokra készülök... 1 udod, folytató suttogva, 

fölkeli segítenem azt a valakit a magasra, hogy 
j aztán annál nagyobbat essék lefelé, hogy annál 

nagyobbat nevethessek rajta szomorú sorsom után !
— És én? Velem mi lesz?...
— Rólad ? rólad is gondolkozom, hogy három I évig legyen küzdeni valód bőven ...
— Lidikéért?
_Igen sok lenne egyedül éretté! a hazádért !

dicsőségért! magadért! Hogy vagy Lidikével ? Be 
5 szólsz gyakran vele?
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— Hozzám sem szól, mint eddig s én még 
jobban szeretem ! Tndod Rózsi: meghalok érette !

No, akkor elébb segítsd behordani a tatár 
kincset, mert mégis csak te leszel a bolond Józsa!

— Hej ! Pityóka Rózsi! ha tudnád, hogy mit 
érezek ! ? ... De te koros vagy már ahhoz !

— Úgy beszélsz, mintha vénnek születtem volna! 
De sebaj Józsa! meglásd milyen szép világ lesz!? 
Azonban kezdjünk hozzá — emeljük rúddal a vagyont! 
Jer segíts a kincset behordani. Majd megtanítalak 
én a küzdelemre Józsa! Én sokat folytattam és 
nő vagyok! te többet kell kibírj, mert férfi vagy! 
Meglásd Józsa, hogy te leszel a bolond!

Hordani kezdék indákon a nehéz bőrbödönöket 
s amig emlegették Rika Józsa szüntelen azon töpren- 
kedett, hogy melyik a bolond valójában ? Nagy ha­
lomba rakták a kis kunyhó közepén a bödönöket. 
Mind behordották s Józsa mégsem bírta kitalálni, 
hogy hát melyik az igazi?... Mikor készen voltak, 
nem állhatta meg kérdezés nélkül. A boszorkány­
hoz fordult:

— Ugyan mondd meg Rózsi: melyik a bolond ?
Pityóka Rózsi komoly arccal válaszolt neki.

Mindaketten! én szerelmes voltam! te sze­
relmes vagy. En harminc éve folytatom, küzdelmei­
met - te három évig fogod folytatni. Én kibírtam, 
elég lelki erőm volt a nehéz megpróbáltatások elvi­
selésére, to nem tudom, hogy elég erős leszel-ó ? 
De jusson eszedbe a küzdelmek alatt, hogy te vagy 
a bolond, mihelyt csüggedten megszűntél küzdeni!!

— Tehát ebből megtudjuk, hogy ki a bolond! 
Helyes ! \ eled hol fogok találkozni ?

— Ne kérdezd! mindenütt, ahol nem is gon­
dolod. Most pedig siess haza és jól vigyázz a te drága 
kincsedre Lidikére! Csak hajnalig leszek még 
ebben a faluban, mert elintézni valóim vannak, mi­
előtt távoznám. Isten veled Józsa!

A legény még egyszer visszanézett a hosszúkás 
sappadt arcú boszorkányra, mire ez nevetni kezdett 
hahotával.

ívik a Józsa sem állotta meg, hogy el no 
mosolyod jón a bolond Pityóka Rózsi jókedvén. De 
man kérdezte meg, hogy miért nevet! Kérdezés nélkül 
megtudta, mikor a boszorkány fabútoraiból máglyát 
rakott a tatárkincsek tetejére.

En vigyázok az én kincsemre, de te miért 
vesztegelsz? Vagy nincs őrizni valód?

Józsának használt az intés. Gyorsan eltűnt a 
sötétben.

A boszorkány Pityóka Rózsi, mikor készen 
volt a maglya rakással, még két levelet irt a gyönge 
mécsvilag mellett.

Az első Jámbor Lidikének szólott, molylyel 
kicsalta reggel korán az erdő szélére a Kemény 
* imon nevében, mivel a faluba bejönnie nem szabad.

Leija volt pedig a boszorkánynak ezalatt az 
urugy alatt kezébe keríteni a kedves papleányt, 
hogy eldugja a világ szeme elől, főleg a Kemény 
bimon udvarlását hiúsította meg ezzel a boszorkány.

Második levele Rika Józsának szólott hogv 
másnap este Segesvár alatt legyen s bátran’ visel­
kedjek, ha Lidékéjét meg akarja menteni.

így készítette cl a kelepcét mindkettő számára. 
Hogy találkozzanak ? ... Arra nem gondolt a boszor­
kány Legjobb távol lenni egymástól a szerelme­
seknek !

. határozta, hogy Józsát a sereghez becsi- 
peti katonának. Lidiké részére olyan biztos helvet 
gondolt ki, ahol bántódása ne lehessen. Aztán a

1904. május hó 15.

levelekkel lejött a faluba. Bekopogtatott egy szegény 
napszámos uszonyhoz, kire súlyos átok mellett hagyá 
a kézbesítést. Majd borzalmas dolgokat beszélt el 
neki a saját kunyhójáról, hová a rossz lelkek minden 
éjjel gyülésezni járnak. Vér fakad a lábuk nyoma 
után, panaszolá Pityóka Rózsi.

— Nem is maradok soká ezen az átkozott he­
lyen, de még az is szerencsétlen lesz, aki valaha 
arra felé járkál, hol az én kunyhóm, az álkos szőilősi 
boszorkány kunyhója állott, mert én fölégetem! föl 
biz én ! Legalább utánam nem lesz több szerencsét­
len lakója annak a háznak! Akit pedig arra vezet 
útja: kerülje cl messzire.

Elbúcsúzott a szegény napszámos asszonytól 
Pityóka Rózsi s újra kisietett a falu végére, hol az 
erdő alatt állott a kunyhója. Több csomagot hozott 
ki a hátán és eltűnt az erdőbe vele. Majd vissza­
jött ismét s mikor a hajnal első pirkadása feltűnt 
kelet felől — kijött rozzant kunyhójából, mely pár 
jierc múlva kigyult és vöröses lángjával pirosra fes­
tette Szőllős felett az ég boltját.

(Folyt, küv.)

Jó fai halálára.
Oh, melyik csillagról 
Szállt lile a lelke.
Fényes koszorúnak 
Bus magyar nemzetre,
Hogy ragyogjon míg lesz 
Földnek végez etje ?.. .

Oh, melyik csillagra 
Szállt tova a Lélek 
Fagy dicsőségére 
Másvilági népnek,
Megvilágítani 
Lelki has setétet ?. . .

Kérdezi egy ország;
Kérdi ember, ember,
Széles e világon. . .
Könnybe lábadt szemmel 
En, tanítvány szólok: —
Égre szállt a Mester. . .

Almok országába,
A honnan való volt:
Honnan e világra 
Annyi szépet, jót szórt,
Hogy ölébe vonja 
A reményt adó bölcs. . .

Lyre szállt fel. . . abba 
Szép álumvilágb i,
Melynek itt e, földön 
Éltető világa 
Biztató mosolyt hint 
Koldus és királyra. . .
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Honnan a szerelem 
Lánc/folyója cserged —
Ul er ében a nagy 
Élő végtelennek:
Hol istensugárral 
Koszoruzva foglalt 
Atyja jobbján helyid. . .

Petrus 'jjrenö.

Apróságok Jókai életéből.
Jókai parókája.

Fosa Lajos, az apró Magyarország mesemondó 
poétája, mikor a Petőfi-Társaságba választották, 
tósztott mondott Jókaira. Igazi meghatottsággal, el­
ragadó rajongással kezdte:

— Jókai Mór, a magyar irodalom királya, kinek 
fején azonban nem korona van, hanem. . .

— Paróka! — szólt közbe Jókai s az ünnepi 
hangulat azonnal vidám kacagásba csapott át.

Jókai nótája.

Yisi Imrének volt egyszer párbaja, párbaj után 
pedig áldomást ittak, hol a segédeken kívül ott volt 
Jókai Mór, Hegedűs Sándor, Frecskay János és Odry 
Lehel. A vacsoránál, engedve Jókai kérésének Odry 
dalra gyújtott. Egyszer csak azt mondja neki Jókai: 
— „Mind szép ez öcsém, de hát tudod-e az én nó­
támat 2“ s megmondta Odrynak, melyik az ő nótája. 
< >dry legnagyobb sajnálatára kénytelen volt kijelen­
teni, hogy ezt a nótát ő nem tudja. „Megáldjatok 
mond Jókai — majd eldalolom hát én.“ Es akkor 
aztán, mint ő maga mondá, kiállt a médiumra s szív­
hez szóló, érces hangon elénekelte ezt a nótát,:

. Korcsmárosné nekem halat süssék kend,
Az asztalra citronyos bort tegyék kend.
Az ajtóba istrázsát állitsók kend,
lía zsandár jő, híradással legyék kend/'

A tordai nők.
Jókai Mór egyszer erdélyi útjában ki nem kerül­

hette a tordaiak lakomáját. Megvendégelték nagy 
dáridóval.

A költő egyszerűen szólt a szivekhez, mialatt 
dús, gesztenyeszin fürtjeit meg-megsimogatta. Beszéde 
meghatotta az egész ünneplő sokaságot. Kényektől 
csillogó szemekkel figyeltek a következendőkre az 
emberek s Jókai ezzel fejezte be a tósztját:

— Éltetem szivcniből Torda városának szives, 
vendéglátó hölgyeit. Éljenek addig, amig én mog- 
szürkülök...

Ez a jó kívánság nem tette meg a hatást, sőt 
az eddigit is lerontotta.

— Ej, gondolták a hölgyek, milyen önző s mi­
lyen udvariatlan ez a Jókai.

De azért csak megéljenezték.
Az <éljen» szóra a költő felállott. Köszönetkép­

pen levette a fejéről és meglóbálta a levegőben a 
parókáját:

- Az én hajam nem szürkül meg soha...
A tósztnak igy frenetikus hatása volt. A hölgyek 

azonban mind elszomorodtak:
—- Szegény Jókai...
És most már hívatlanul is önként odamentek 

hozzá, hogy megcirógassák s egy-egy csókot lehel­
jenek magas, fehér homlokára.

Mennyit irt Jókai ?
Hogy mennyit irt Jókai, erről egy 1893-ból 

való statisztikai kimutatás a következő érdekes ada­
tokat tartalmazza: Jókai önálló kötetei 3000 nyomta­
tott Ívre terjednek (azóta természetesen jóval megszapo­
rodtak) s a nagy író összesen 70,816.464 betűt irt 
le. Ez a betükolosszus a következőképpen oszlik 
meg: A Franklin-Társulat kiadott belőle 29,983.744 
betűt, Pfeiffer könyvárus 10,187,344-et, az Athenaeum 
11,964.000-et, a Révai testvérek 13,829.763-at, Ráth 
Mór 1,í 14.432 őt, vegyes kiadványokban megjelent 
5,437.187 betű. A nyomdai betüólom súlya e szám­
adatok szerint összesen 35.550 kilogramm. Egymás 
mellé állítva a 70,816.465 betűt, 143,800 méter hosszú 

1 vonal kerül ki belőlük; oly távolság, melyet a legse- 
! besebben rohanó expressz von at 2 óra 20 perc alatt

1 „Szent-Álltai“ taagyár
Megrendelési

czim:

100 koronát fizet annak, a ki egv más cégtől egy „Szent-Antal“ kaszát tud előmulatni. 
200 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 közül 5 rosszat tud előmutatni.
_ A „Szent-Antal jegyű kasza jó hire bejárta a világot és a londoni
oOfilOgy- kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert. A „Szent-Antal“ kasza 

Szili. 26. SZ. csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt 
grawj.iwhim'ijmcapTuiianüMUBM'itft.’w.'".,"-i látható felirat és fenti czégtől lesz beszerezve.
Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson felül kiclégiti. a 
„Szent-Antal“ kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért felel meg a közönség- gyémánt­
nak, mert a „Szent-Antal“ jegyű kaszá­
nak erős orma és nyaka és igen vékony pengéje van, nem kell kovácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ez egy rendes 
kaszás ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, ez a „Szent-Antal“ 
kaszánál nem eshetik meg, mert az kikalapálva és kipróbálva adatik el a gazdaközönségnek. A „Szent-Antal“ kaszával 
csupán egyszeri kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 250—300 lépés'g is el lehet könnyen a legkeményebb 
hegyi fűben is kaszálni. Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt e y uj kaszára kicserélem. (De tapasztalat­

ból tudjuk, hogy ezek közt nincs egy rossz sem.)
A ,,Szent-Antal“ kasza árai: .»“r. 95™. iÄ. vmm. i-“«. t/o0™. ;•»«. í»S:h“u
5 darab megrendelésénél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 d irab rendelésénél a postaköltséget is megfizeti és egy kaszát 
ingyen küld. Amergaui kasz-jkő a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkint 20 kr. „Diadal“ ezüst-aczél kapáló­

készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.
Fontos újdonság! Szabadalmazott kaszaboritő karika kulcscsal együtt 20 kr.

„Szent Antal“ gyémánt aczél borotva 5 évi jótállással 1 forint 50 krajezár.

borotva 5 évi jótállással

_
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fut meg. Ha még hozzá veszszük, hogy ez a 143,800 
méter hosszú vonal függőlegesen állítva a 300 méte­
res Eiffel-torony negvennyolcszoros magasságának 
felel meg s hogy a 35.550 kilogramm nyomdai ólom 
elszállítására 12 teherszálitó kocsira és három tetézve 
rakott vasúti vaggonra volna szükség — megközelí­
tőleg fogalmat alkothatunk arról a roppant tevékeny­
ségről, melylyel Jókai ötven esztendő alatt a könyv­
nyomtató sajtót foglalkoztatta. Jókai müveinek első 
kiadásai háromszázötven kötetet tesznek.

Ló-divatkalap.
Ha már van mindenféle divatkalap, miért no 

lehetne ló-divatkalap is? A jókedvű festő ezeket igy 
állította össze:

1 óvatos lóversenykalap.

Előkelő köcsögkalap.

A fehér 
ci linderes

és a

r™

ás

structollas
kalap.

. Álumil

zegeny fiákkor köcsögkalap

Képeinkhez
Képek Jókairól. Négy képet mutatunk be az elhalt 

nagy Íróról. Egyik képen a költő utóbbi arcmását látja 
az olvasó. A másik kép régebbi. Az 50 éves írói jubi­
leuma alkalmáról való. Ugyancsak bemutatjuk Jókai 
első feleségét: Laborfalvi Rózát, mint menyasszonyt, 
ki a Nemzeti Színháznak volt jeles tagja. Negyedik- 
képünkön Jókai második felesége, Nagy Bella látható, 
aki most gyászba borulva siratja a nagy magyar írót.

Májusban. Egy kis zápor, azután nap ragyogása, 
ez a májusi időjárás. Madárdal a friss lombok alatt, 
illat a levegőben cs tavaszébredés a szivekben. Képünk 
is egy ilyen édes képet mutat a tavaszról, a szép 
májusból.

Számrejtvény.
— Lengyel Ferencz-tö\. —

Nagybritánia egy része :
Ilyen nálunk a gyász szine :
Vízi növény, használliallan: 
Ragadozó Afrikában ;
Béres embert igy is hívják : 
Eszköze nevet igy mondják;
Muzsik I szó másként mondva ; 
Sokaknak szobabútora :
Igával az állat te zi :
Vizek fölött gyakran látni:
A gonoszlélek más neve :

40. 42. Irgalmasságnak egv neme :
40. Betti : hangja gyenge fuvás:

1—50. Szálljon hazánkra faö áldás.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni. 
Megfejtési batáridő 1904. május hó 21.
A „Független Újság“ 18. számában közölt talány megfejtése

„Ha reménység van a szírben!
Lelkünk előtt áll az Isten.“

Helyesen fejtették meg: Joó Mariska, Renner G.za, Beké

1. 13. 34, 43. 5, 31
32, 19, 4. 3, 23

2, 16, 6
10, 9. 8, 2<), 20, 11,
14, 15, 12, 36, 17, 47.

18, 21, 22, 40, 26.
48, 45, 24, 25.
44, 29, 31, 43.

28, 27. 30.
19, 33. 41.

39, 3 ő,, 50,, 38., 5.
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Piroska, Schwarz Jolán, Csapó Annus, Burjánná X. Mari, Hegedűs 
Andrásáé, Andrics Jánosné. Gelb Jakab, Csia Imre-, Szepesi Lászlói, 
Boros László, N a g y B. J á n o s, Fekete József, Szebeni Pista ifj., 
Waldmann Lajos. Gazsii László id.. Szatmári K. Ferenc, Balog 
Gábor, Véró Mátyás, Szecső Dániel, Boda István.

A sorshúzásnál Nagy B. János (Hódmezővásárhely) 
neve jött ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt, egy 
regénykötetet küldöttük meg.

A ,Független Újság* szerkesztésére felügyel : 
RUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő,

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó szövetkezete jelentése
1904. május 14.

Budapesti központi* vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 120—110 K., vidéki borjúhús

120—140 K., sertéshús 112—140 K., szalonna füstölt 144—100 K., 
szalonna, olvasztani való 120—136 K.. háj 144—152 K., sertés­
zsír 136—144 K. - Füstölthus : (vidéki) kg.-ja 1 ’60— 1'80 K., 
hazai sonka V80—V90 K.

Baromfifélék : élő tyuk 2• SO—3■ 20 K., rántani való csirke
1 • 00—2-— K., sütni való csirke 2"----- 2'60 K., kacsa, hizott
5'----- 5'SOK., lúd,hizott 15' ——17- — K.,pulyka, hizott--------- • —
K., páronkint. Vágott hizott liba 1 "20—V30 K., vágott hizott 
kappan, kacsa és pulyka 130—140 K. kg.-ként.

Teavaj: (czentrifugál) 2'30—2"40 K., főzővaj l'SO—2-— K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 32—36 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 440—420 K., 
rózsa I. 300—340 K., kifli 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os 
zsákokban zsákkal együtt 10' —12•— mm.-ként.

Tojás : bácskai 60—61 K., erdélyi apróbb áru 58—59 K. 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —•— K., meszes : —•— K.

Budapesti piaczi árak.
liat ooi. (Árak métermázsánként értendők.) 7Juta S 45—'— 

K. Rms 6-30 K-tól 6-40 K-ig. Árpa 5 00 K-tól 5 75 K-ig, jobb 
minőségű G\__ K-tó 610 ÍC-ig. Zab 5'30—5’70 it. Tengeri 5 05 K.

uezi ára lOt) kg.-iert.
Sz. 0______1 2 3_____4___  5 6 7 8
_ KX28'80 27-80 26"60 25"60 24'80 24'— 23'— 20’60 12-gO

Marhavásár. Következő árat jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 72------ 77 —, középminőségü 68—71—,
alárendelt minőségű magyar ökör 62‘ — 67 —, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 54------70 —, magyar tehén középminőségü
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén szerbiai ökör jobb
m nőségü 75"------78—, kivitel —, középminőségü 70------74"—,
szerbiai bika 64------76‘—, szerbii bivaly 42 ----- 58—, kiv. 50
koronáig métermázsánkint élősúlyba-. Őlő borjú---------K.

Takarmányvásár. Réti széna 440—600 fillér, muhar 600 — 700 
fillér, zsupszalma 250—280 filler, alorosza ma 220—240 filltr.

THOMAS-SALAK
a legjobb és legolcsóbb foszforsavss műtrágya az összes 
kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása éppen 
oly gyors, de tartósabb. mint a szuperfoszfáté. Ezen kitűnő 
műtrágyát ugv összfoszforsav, mint czitromsavbm oldható­
ság és porfmomság szavatolása mehett pontosan és lelki- 

ismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapet, il. Teréz-körút 3.
a Thomas-salakgyárak, Berlin W. vezérképviselöje a magyar 

korona országa nak területén.
Óvakodjunk a ham sitá- A Minden zsák ólom-
soktól és csakis csillag zárra, és tarialom-

vedjegygyel ellátott SterniSÍMark»‘—--------------- ! 
zsákokat vegyünk át. jelzéssel van ellátva.

URL REZSŐ
sertésbizományos 

— Budapest — 
József-körút 22—24.

Sertéseket
sovány és hizott N 
állapotban és leg- . 
magasabb napi ára­

kon értékesít.

A “Lóhere” védjegyű
Thomas-Salak

a legjobb és legolcsóbb

„__ foszforsavinágya
^OJES^ az összes kalászos, lóhere, takarmány és kapásnövény,

kerti vélemény alá, valamint lét és legelő, főleg kt mlő és szőlőkre.
Ezen thomassalak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt ti ágyá- 

zási kísérletek alkalmával, kizárólag kittinő eredni, ryt mutatott fel.
fsak a “LÓHERE” védjegyű tliomask lak származik a 

csehországi Thomas müvek bői.

Aíí| védjegy kezességet ny i.jt 8/ áru föltétlen tiszta-
LOMere sága, idegen anyagoktó v 1 mentessége és leg­

nagyobb mérvű oldhatósága lek ntelében.
Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal 

készséggel szolgál a
Csehországi Tliomasmüvek eladási irodája. Becs.

------------------------- Vezérképviselője M igyarországon : -------------------------

iászló >I:u-<-v;<*Il ¥-i-i VI.,

kézi- és íogatos kapáló és töltögető eszközök, 
ÁCZÉLOEREBLYEK Hollingsworth-LOGEREBLYEK ÄE&&

__ _ „ftnaTVI <m hazánk legrégibb
iör ALAKULT 1S5« Häe VlkUATV Ki mezőgazdasági

gépgyárában

amerikai

KÜHNE E. ^ MOSONBAN
BUDAPEST, YL, Yaczi-körut 57 a.Főraktár

Szintúgy fűkaszálógépek, 
kézi- és járgány- cséplő- «
gépek. gabonatisztitó- 
és osztályozó-rostak. 11.9 

konkoly választógépek, U
bevált hírneves y

„MOSONI DRILL'
tolókerekes sorvetőgé­

pek stb.

KÜHNE E.jt
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— 1903. évi forgalom 26,000 zsák — I

Felhívjuk I
a, t. ez. i&ztia&őzőBüóg 1

figyelmét
a budapesti

V« &
melyek első sorozata f. évi július hó (►., 7. 

és S-án tartatik meg.
aukcziókra felküldött és .Gyapjuárverési vállalat Buda­

pest, Dunaparií teherpályaudvar* czimzett gyapjuküidemények 
a M. A. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket’ 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:

GyapjaárverésJ vállalat

HELLER I s Társa
Budapest, V,, Erzsébet-tér 13. sz,

\ ZALATNAI kénkovand-ipar r.-t. 
£\ Brassói kénsav- és műtrágya- 

gyára ajánlja legjobb minőségű 
mindennemű

Műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyel­
mébe. Ajánlatokkal készséggel szol­
gál a Központi Iroda, Budapest, 
IV., Mária Valéria-utcza 7.

1

fi

mm

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza 10. szám, II. em.

----------—---------------------------------- Alakult 1900. --------- ---------------------------------- ----

Kormány hvzzájáru 1 áefiva 1 
Alapítványok ..
Tartilókok

lliztositéki alap :

1001. évi fölösleg 
1002- évi fölösleg 
19u3. évi fölösleg

............................................... 4u0,000. - kor.
........ .................... 1.270,000.- kor.

...............................................255,200.03 kor.
Összesen ... . 1.925,200.03 kor.

.......... 90,349. - kor.
............... ------ 59,782.26 kor.

— 109,331.73 kor.
Kizlosilrtsokat « Ilog.ul tiiz- <vs jéykAr ellen, ug-yszintén az 

ember életére, különféle nió«lozat«»k szerint.
Az iizlet-eredménybon a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi iizhd feleslegből úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dij visszatérítést kapttk.

Az 19.>2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban kész-

az igazgatóság.éggel szolgál

iXW* PArisi UMgkiáilitás .Jírantl 1‘rix“ 1900.

KWIZIIA-féle KESTITUTIONSFLUII)
<s. és kir. szabadalmazott mosóvíz lovak számára.

1 fives ára K 2.NO.
Negyven év óta van használat­
ban az udvari istállókban s a 
legnagyobb katonai és polgári 
istállókban is lovak izmai erő­
sítésére, fárasztó menetek előtt 
és után ílczamodásoknál és az 
izmok merevedésénél stb. a 
lovat a traininingben bámula­
tos eredmények fel műt .tán ára 

képesíti.

Főraktár :
4 alódi csuk ezen véiijegryyyel ellátott.

Kwizűa Ferencz János
he rezegi udvari szállító

kerületi gyógyszerész Kor euburgbsn, Bécs m llett.
1%

0=

Slirgönyczim : Conaum, Budapest. Telefon : 25—02.
45

imiszer-íz
Budapest, VII. kar., Kerepesi-út 20. szám. 

ÜZLETÁGAK: ----
Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és főze­
lék küldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardijak, útirányok
• :b.j készséggel nyújt felvilágosítást. - - ......... . -
Kiviteli osztály : A társaság berlini fiókja mindenféle élezni czikkek 
bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra előlegeket is folyósít. 
Sortasblzományl osztály : A ferencz városi sertésvásáron elvállalja 
hízott sertések bizományi értékesítését. -- .......... ... . ....

Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

SZUPERFOSZFÁTOT,
SCovasa vas-kálit (doMnytrágyázásra)

továbbá mindennemű egyéb ------------------------------------------

Műtrágyaféléket, azonkívül •

Stassfurti kainitot !,%•,
káli = 23-34% kénsaras káli tartalommal,______

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/3 tiszta káli = 74-76% kénsaras káli 
t italommal,-------------------------------- -------------------

lüiiyiiCSária’1 m^r,®gyai kénsav- és vegyi-ipar
=---. részvénytársaság-------------

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a

EEEEBEEE EEEEEEEE
Pátru* irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


